



奥克集团

第 2 期

2022年3月5日

2022 朱建民委员 两会快讯

○主编：朱建民 ○副主编：梁军 马玲 ○责任编辑：常晓雷
○主办单位：奥克控股集团综合管理中心



3月4日下午3时，全国政协十三届五次会议在人民大会堂开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。大会的主要议程是：听取和审议全国政协常委会工作报告和关于提案工作情况的报告；列席十三届全国人大五次会期，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告；审议通过全国政协十三届五次会议政治决议等决议和报告。

本次大会期间，将安排开幕式、闭幕会以及两次大会发言，安排5次小组会议。开幕式、闭幕会将邀请外国驻华使节旁听。



全国政协委员朱建民： 建议组建地方统一的自然资源领域执法队伍

“在调研中，我们发现各级地方政府在自然资源领域执法方面普遍存在一些问题。例如执法力量不足、执法结果落实困难、追责手段比较滞后、经费保障缺乏保障等。”在全国两会即将召开之际，全国政协委员、中国环境商会副会长、奥克控股集团董事局主席朱建民在接受《中国经营报》记者采访时说。为此，他在今年全国两会上带来了《关于统一组建地方自然资源领域执法队伍的建议》。

朱建民表示，“十三五”以来，为深入贯彻党中央生态文明思想，严格保护生态环境，坚决制止耕地“非农化”，防止耕地“非粮化”，守牢18亿亩耕地保护红线，党中央、国务院相继组织开展了“大棚房”问题专项清理整治、违建别墅问题专项清查、农村乱占耕地建房问题专项

等专项行动，自然资源领域专项执法工作取得了显著成效。

朱建民说，为全面加强国家自然资源领域的执法管理，有效改变各地地方自然资源领域执法现状，从深层次解决自然资源领域执法体制机制问题，结合地方的实际情况，特向国家自然资源部提出相关建议。

一是建议组建统一的自然资源领域执法队伍。参照《中华人民共和国土地管理法》第十三条明确规定，地方政府对本行政区域耕地保护负总责，其主要负责人是第一责任人。第四十四条明确规定地方政府对土地利用和管理负有责任，以及贯彻《中共中央关于深化党和国家机构改革方案》中“深化党和国家机构改革方案”中“自然资源、生态环境、文化市场、交通运输、农业、应急管理等领域执法机

构设置，建议强化各级地方政府对自然资源保护的主体责任，明确自然资源部门配合，以各级地方政府为主体，统筹地方政府城市综合执法部门和自然资源部门土地、矿产、规划执法力量，组建统一的自然资源领域执法队伍，明确执法职责、编制机构和设置，区分执法层级，加强队伍建设，为从源头上各条违法占地占用和破坏自然资源行为，坚决制止耕地“非农化”，防止耕地“非粮化”。守牢18亿亩耕地保护红线，保障国家粮食安全。

二是加强自然资源领域执法监管工作。各级自然资源执法队伍，形成自然资源执法监管工作体系，其中，三级网络（即市局、县乡队）由自然资源部所构成，负责执法决策、宣传、培训、考核、监督检查、互联网视频监控

网络各条线（街道）政府和执法队伍大队构成，负责发现的违法行为和案件进行联合执法。一级网络县（市）区政府构成，对网络化管理全面负责，对重大案件和疑难案件报本级自然资源部门进行依法查处。

三是拓宽自然资源领域执法监管队伍执法的实现渠道。通过自然资源执法巡查、受理举报、媒体反映、遥感监测、互联网视频监控

等方式进行依法查处。要进一步明确重点巡查和重点区域巡查巡查，有条件的地方可以采取购买第三方服务的方式，协助开展巡查等工作。特别是要充分发挥全天候和全覆盖遥感巡查的监管作用，完善与公安等部门建立调查协同联动，与土地执法督察相结合的工作机制。

（来源：中国经营报）



全国政协委员、奥克股份董事长朱建民： 发挥辽宁产业链优势 建设世界级石化基地

“大力发展精细化工和化工新材料产品。重点培育一批专精特新‘小巨人’企业和单项冠军企业，破解‘高精尖’企业‘化’不足、‘精’有余而‘化’不足、‘精’有余而‘化’不足的问题。”日前，全国政协委员、奥克股份董事长朱建民在接受上海证券报采访时说。

今年全国两会，朱建民委员的提案之一就是支持辽宁建设世界级石化和精细化工产业基地。

作为我国石化工业的“摇篮”，经过几十年的发展，辽宁目前建立了完善的石化工业体系。但是，辽宁石化产业存在短板。朱建

民认为，辽宁石化产业存在“精”有余而“化”不足、“化”有余而“精”不足的问题。产业链条较短，能源消耗较高，产业结构和经济结构不合理的现象。

进入新的发展阶段，拥有产业链优势的辽宁有能力实现更大的跨越。

对此朱建民的提案也在政府的规划文件中得到体现。去年10月24日，国家发改委等部委印发的《辽宁沿海经济带高质量发展规划》明确提出，辽宁沿海经济带要着力优化产业结构，建设世界级石化和精细化工产业基地。

辽宁石化产业该如何通

一步提升？朱建民表示，要积极推进《辽宁沿海经济带高质量发展规划》的贯彻落实。重点支持建设大连长兴岛（西中岛）石化产业基地，重点支持辽阳、抚顺、营口、锦州、葫芦岛等城市打造辽东湾精细化工产业集聚区，加大对符合发展规划的项目核准、土地审批和前期规划等方面的支持力度。

朱建民指出，要重点培育一批精细化工企业。他建议，相关部门可协调推动辽宁石化和精细化工产业与全国同行业的融合发展，重点支持辽宁培育和发展精细、特种以及环保型之精细化工等产业链，促进转化，提

升炼化一体化水平，大力发展精细化工和化工新材料产品。重点培育一批专精特新“小巨人”企业和单项冠军企业，破解产业结构瓶颈。

产业的发展离不开创新。朱建民指出，应重点支持技术创新平台建设，加大科技投入与经费投入。重点支持辽宁以企业为主体，市场为导向，产学研深度融合的协同创新体系与平台的建设，在重点领域构建一批产业技术创新战略联盟，推动的领域、全产业链创新，全面提升辽宁石化和精细化工产业的综合竞争能力。

（来源：上海证券报）